

DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.

Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo. Ne frankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega značaja stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 39

Sreda, 16. maja 1934

Leto IX

Direktor mednarodnega urada dela Harold Butler v Jugoslaviji

Direktor mednarodnega urada dela Harold Butler je rojen v Oxfordu na Angleškem 1883, kjer je tudi absolviral vseučilišne študije. V britsko administrativno službo je bil sprejet 1907, 1908 pa je vstopil v notranje ministrstvo, kjer je bil dodeljen takratnemu oddelku za urejanje in pripravljane socialne in delavske zakonodaje. Leta 1910. je bil Butler tajnik britske delegacije na mednarodni konferenci za zračni promet v Parizu. To je tudi njegov prvi stik z mednarodnimi problemi. Leta 1917 je bil Butler premeščen v novo osnovano ministrstvo dela, kjer je sodeloval na organizaciji ministrstva, a dve leti pozneje je že postal pomočnik glavnega tajnika tega ministrstva.

Istega leta ga že srečamo tudi pri začasnem ustanavljanju mednarodnega urada dela. Butler je bil med najaktivnejšimi sodelavci projekta o problemih dela v novem mednarodnem režimu, ki ga je predlagala britska vlada v februarju 1919 komisiji za mednarodno zakonodajo pri mirovni konferenci. Kot član britske delegacije v tej komisiji, je v njej vršil tudi funkcije pomočnika glavnega tajnika. Britski projekt je bil v glavnih potezah sprejet ter je bil v ustavo dela, to je v XIII. del verzajlske mirovne pogodbe, ki se nanaša na osnove mednarodne organizacije dela.

V oktobru 1919 je bil Butler tajnik odbora za organizacijo zasedanja prve mednarodne konference dela; on je bil tudi glavni tajnik washingtonske konference, ter začetnikom leta 1920., ko je bil Albert Thomas izvoljen za direktorja, imenovan za pomočnika direktorja mednarodnega urada dela. — Po smrti Alberta Thomasa 1931 je upravni odbor mednarodnega urada dela imenoval Butlerja za direktorja te velike mednarodne ustanove.

Butler je bil ves čas svojega delovanja v mednarodnem uradu dela iskren sodelavec Alberta Thomasa ter je z njim tudi organiziral urad. Kot pomočnik direktorja je prepotoval večino evropskih držav (tudi v naši državi je že bil), pa celo vrsto izvenevropskih držav, zlasti ameriške Zedinjene države, Kanado, Južno Afriko in Egipct. O svojem potovanju po Zedinjenih državah, kjer je proučeval delovne razmere in probleme zaposlitve, je zbral dobro utemeljena poročila, ki jih je urad dela natisnil v posebnih knjigah že 1926 in 1930. In kot direktor mednarodnega urada dela je Butler prepotoval Zedinjene države ter na kraju samem proučeval rezultate Rooseveltove gospodarske politike. Tudi o tem problemu je napisal posebno študijo.

Direktor mednarodnega urada dela v Beogradu, Zagrebu in Ljubljani.

Ravnatelj mednarodnega urada dela H. Butler je prispel iz Sofije v Beograd v četrtek, dne 10. t. m. Tam je ostal dva dni, obiskal vlado, zunanjskega ministra Jevtića ter delavske in delodajalske organizacije. Ogledal si je v vseh treh mestih tudi socialne in delavske ustanove. V Zagreb je dospel v soboto, dne 12. t. m., kjer si je ogledal osrednji

urad za socialno zavarovanje ter imel posebno anketo z delavskimi organizacijami v delavski zbornici. Na tej anketi so poudarili zastopniki strokovnih organizacij predvsem nuje zahteve delavstva:

1. svoboda organiziranja;
2. ureditev delovnega časa in
3. zaščito delavskih mezd.

Te zahteve so aktualne tudi z ozirom na bodočo konferenco mednarodnega urada dela.

V soboto, dne 13. t. m. je direktor prispel v Ljubljano. Tudi tu si je ogledal pokojninski zavod in še nekatere zavode. Zvečer ob sedmih je ob sodelovanju delavske zbornice prišel k pozdravu in razgovoru z delavskimi strokovnimi zaupniki v dvorani delavske zbornice.

Gosta je pozdravil predsednik Delavske zbornice s. Sedej, ki je izvajal:

Pozdravljam Vas v naši sredi v imenu predsedstva Delavske zbornice, kakor tudi v imenu tukaj zbranih predstavnikov ljubljanskih delavskih in namščenskih organizacij.

Mi smo se Vašega prihoda zelo razveselili. Mednarodni urad dela je posvečal jugoslovanskemu delavstvu že pod vodstvom Vašega nepozabnega prednika, direktorja Thomasa, toliko pažnje, da nas je s tem zelo zadolžil. V Vaši poseti vidimo dokaz, da moremo računati s to pažnjo tudi v bodoče.

Gospodarsko nezavrite dežele so tako pomoči potrebne. Število delavcev in nameščencev je pri nas relativno manjše kakor v industrijsko razvitejših državah. Mnogo, kar si je priborila tam politična moč delavstva, si pri nas iz lastne moči ne moremo priboriti. Zato nam je bila moralna pomoč Mednarodnega urada dela, ki temelji na ideji enake socialne zaščite po vsem svetu, vedno potrebna in dragocena.

Posebno potrebna bi bila taka pomoč danes ko preživlja tudi naše delavstvo zelo težke čase.

Zadnja leta je tudi pri nas skoro četrtina onega delavskega staleža, ki je bil v času dobre konjunktare zaposlen, brez posla. To je odstotek, ki ga vidimo le v državah z veliko brezposelnostjo. Absolutne številke so pri nas seveda manjše, kakor v velikih državah, relativne številke pa so tudi pri nas silno težke.

Baš v naši pokrajini je industrijalizacija najbolj napredovala. Tu imamo že mnogo naselij pravih industrijskih, rudarskih in obrtnih delavcev, ki so izgubili že vsako zvezo s poljedelstvom in zemljo. Družine, ki tu izgube zaslužek, prihajajo v zelo težak položaj, ker pri nas res učinkovitega brezposelnega skrbstva še nimamo. To, kar je na tem polju ustvarjeno, so le popolnoma nezadostni prvi početki.

V tem položaju so ljudje za vsako ceno naprodaj. Na žalost pri tem ne moremo reči, da bi bila prodra pri nas zavest, da je nečastno, izkoriščati to bedo. Tako pri privatnih podjetjih, kakor pri javnih delih so padle mezde v velikem številu primerov tako, da so že za golo prehrano premajhne.

Ta leta krize so nas privedla do preprčanja, da mora biti

učinkovita zaščita delavske mezde izhodišče

in glavni oslonec vsake res učinkovite socialne zaščite.

Podpiranje nezaposlenih v denarju, hrani, javna dela, organizirana na takih načelih, kakor jih priporoča Mednarodni urad dela, to so za nas najaktualnejši socialni zaščitni problemi. To pa so isti problemi, ki tvorijo trenutno tudi glavni predmet Vaše pažnje in pažnje Mednarodnega urada dela.

Občutek imamo, da postajajo napore za uveljavljanje teh in drugih dobrin, katere je poklican braniti Mednarodni urad dela, vse težji. Naša trdna in nepokolebljiva vera pa je, da morejo ne-

vihte in oblaki trenutno pač tako za temniti, da se vidi, kakor da je izginilo iz sveta, da pa sonce kljub temu ostaja.

Težnja po večji pravičnosti po svobodi osebnosti in stanov, po sodelovanju med narodi,

so težnje, ki se trajno ne dajo iztržiti iz človeških src.

Mi smo mali in smo kot taki v teh velikih prizadevanjih med tistimi, ki bolj sprejemajo, kakor dajejo.

Zeleli pa bi, da ponese, gospod direktor, tudi iz Ljubljane uverjenje, da se ustvarja tudi tu socialna politika po velikem delu vendarle iz lastnih moči, da se zbirajo tudi tu moralne sile, katerih kristalizacijska točka je Mednarodni urad dela.

Mi bi Vam želeli podati na tem večeru majhen dokaz, da je tako.

Med sredstvi, ki naj bi Vam v to služila, naj bi bila tudi knjižica s simbolično zgodbo enega naših pesnikov (Cankarja), ki Vam jo poklanjajo delavske organizacije v prevodu v Vašem materinem jeziku, kot mal spomin na Ljubljano, obenem pa kot dokaz, da je bil sen o pravi in svobodi tudi sen duševnih voditeljev naše sredine.

V tem naj bo za Vas, gospod direktor, tudi poročilo, da morete računati v svojih prizadevanjih tudi na skromne sodelavce iz naše sredne.

Ti sodelavci Vas tukaj pozdravljajo in Vam žele dobrodoščilo. Oni Vas prosijo, da jim posvečate iz svojega uplivenega mesta vso pažnjo in Vam obljubljajo od svoje strani sodelovanje.

Direktor Butler je odgovarjal in se zahvalil za pozdrav in knjižico o socialnih razmerah v Jugoslaviji. Nadaljeval je:

»Danes so težki časi; velika je nezaposlenost in življenjski standard se poslabšuje. Mednarodni urad se mora brigati za vse te pojave in obljubljam Vam, da bom Jugoslaviji v tem pogledu naklonjen, kakor je bil pokojni Thomas. Mirovna pogodba odreja, da se mora izdelati konvencija, ki bo nalagala, da se v vsaki državi odredi zadostna najnižja plača. V ta namen mora imeti država poseben organ, ki medzno vprašanje rešuje in nadzira. V Angliji je to izvedeno ter ima razmeroma dovoljen uspeh. Že Thomas je izdelal mednarodni program javnih del. Realizira se ga težko, ker manjka sredstev, a jih bo treba preskrbeti. Zajamčena je v mirovni pogodbi tudi svoboda organizacije. Tudi Anglija si je svobodo priborila šele v devetnajstem stoletju.

Ne zadostuje, če se izdelata samo program.

Za uresničenje programa je treba tudi volje in boja. Problemi, ki jih ima mednarodni urad dela, se bodo uresničili. To vero imejte in nastopajte povsod in vedno zanje.

Omenil je še, da je princip princip, delo pa najbolj potrebno ter da se konference mednarodnega urada dela letos udeležijo tudi Zedinjene države po svojem zastopstvu.

Pri pozdravnem večeru je sodelovalo tudi pevsko društvo »Grafika«, ki je dovršeno zapelo par melodičnih pesmi. Navzoči, ki jih je bilo polno dvorano delavske zbornice, so direktorja burno pozdravljali v zavesti, da bo mednarodni urad dela kakor doslej, vestno vršil svojo zgodovinsko nalogo z ozirom na izboljšanje socialnega položaja delavstva.

Herriot je dobil zaupnico stranke

Stranka ostane v vladi

Francoska radikalna stranka je imela v Clermont-Ferrantu svoj kongres. V soboto zvečer je kongres končno sprejel resolucijo, s katero izreka zaupanje strankinemu predsedniku Herriotu. Zato ostane

v Doumergovu vladi vseh pet radikalnih ministrov in je položaj vlade stabilen vsaj do jeseni, ko bodo radikalci iznova imeli svoj kongres. Proti zaupnici je glasovalo le deset delegatov. Sedem članov stranke je kongres izključil, ker so zapleteni v Staviskijevo afero.

Herriot je vsekakor med prvimi poborniki miru in odločen pristaš meščanske demokracije.

Za francoski načrt

Mala antanta je za razorožitveno konvencijo

V beograjski reviji »Život i rad« ugotavlja Milan Dj. Milojević, da soglasno s Francijo zahtevajo mir vse evropske kontinentalne države. Tudi fašistična Italija bi podpisala pakt, ki bi ga podpisali Francija in Anglija. Francija želi, da se obnovi ženevska pogajanja glede razorožitvene konvencije. Tudi Belgija, Poljska in Mala antanta soglašajo v tem. Odvisno je od Velike Britanije ali se izvrše priprave za mir ali ne. V nasprotnem primeru se bo nadaljevalo s tajnim oboroževanjem in s tem pripravljala nevarnost vojne.

Novo oboroževanje

Usodna odločitev Anglije

Anglija ne pristane na razorožitveno konvencijo v francoskem zmislu

Anglija je stara kapitalistična država, ki štiti samo svojo imperialno oblast. Zato ne bo pristala na francosko formulo razorožitvene konvencije, ki zahteva predvsem, da se ustavi nemško oboroževanje ter ugotove druge garancije za ohranitev miru. Posebni odbor je angleški vladi predložil odklonitev in vlada je na svoji seji predlog potrdila. S tem je zaenkrat pokopan tudi problem razorožitvene konvencije.

Angleška vlada je izjavila tudi, da se bo Anglija oslede oboroževala ter nadomestila vse, kar je zamudila, ker ima dovolj sredstev.

Italija hujska

Avstrija se pripravljala na bojkot proti Jugoslaviji?

Italija ima velik interes na tem, da oslabi tujski promet v Jugoslaviji. Ta namen dosega s svojo pisavo in hujskanjem proti Jugoslaviji. Krožijo pa že vesti, da hoče Avstrija uvesti znanne takse (več tisoč dinarjev) za vizio v Jugoslavijo. V koliko bo tak ukrep koristil Avstriji, je vprašanje; nedvomno pa računata pri tem Italija z večjim tujskim prometom in trgovskim prometom, ki bi se na ta način vsaj deloma ognil Jugoslavije.

Protestna gladovna stavka

zaprtih avstrijskih socialnih demokratov

V dunajskih policijskih zaporih se nahaja mnogo sodrugov. Nekateri so v preiskavi že od meseca februarja, kar nikakor ni zakonito. Izvedli so protestno gladovno stavko ter zahtevali, da se jih postavi pred sodišče ali pa izpusti iz zaporov.

